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TGAT ENG Exercise 1
แนวข้อสอบคณิตศาสตร์ประยุกต์ 2 

ชุดที่ 1
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2 เตรียมพร้อมสอบ A-Level คณิต 2 คณิตศาสตร์ประยุกต์ 2 (พื้นฐาน)

1
Exercise

1.	 ถ้า 1 - 14

-5x

 = 1,024
243

-1

 แล้ว x มีค่าเท่ากับข้อใด

1.	 - 1
5
	 2.	 -1

3.	 0	 4.	 1

5.	 2

2.	 ผลบวกของพจน์กลาง 3 พจน ์ของล�ำดับเลขคณิตซึ่งอยู่ระหว่าง 50 และ 100 มีค่าเท่ากับข้อใด

1.	 200	 2.	 210

3.	 225	 4.	 235

5.	 245

3.	 ก�ำหนด f๐g(x) = 2 - x2 และ g(x) = 2 - x2 ค่าของ f(x) มีค่าเท่ากับข้อใด

1.	 2 x	 2.	 x2

3.	 x x 	 4.	 x

5.	 x

4.	 ข้อใดต่อไปนี้กล่าวผิด

1.	 {4, 5} ⊂ {4, {4, 5}}

2.	 ∅ ⊂ {∅, {∅}}

3.	 ถ้า A = {3, {5}, {3, 5}} แล้ว n(P(A)) = 8

4.	 a∈{a, b, {a, b}}

5.	 {x, y, z} = {x, x, y, z, z, z}

5.	 จากแผนภาพต้น-ใบ

1 0  0  1  9

2 4  5  8  8  9

3 0  2  3

4 7

5 0  2  5  5  5  7  9

	 ก�ำหนดให้ A แทนมัธยฐานของข้อมูล และ B แทนฐานนิยมของข้อมูล แล้ว B - A มีค่าตรงกับข้อใด

ต่อไปนี้

1.	 24	 2.	 24.5

3.	 25	 4.	 25.5

5.	 26
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แนวข้อสอบคณิตศาสตร์ประยุกต์ 2 ชุดที่ 2 23

A-Level คณิตศาสตร์ประยุกต์ 2

7.	 โทรทศัน์ราคา 76,500 บาท และสามารถซือ้ผ่อนได้ วีระซ้ือโทรทัศน์เคร่ืองนีโ้ดยจ่ายเงนิสด 20% ของ
ราคาโทรทัศน์แล้วผ่อนที่เหลืออีกเดือนละ 3,250 บาท เป็นเวลา 24 เดือน วีระเสียดอกเบี้ยประมาณ
ร้อยละเท่าใดต่อปี
1.	 ร้อยละ 13.25	 2.	 ร้อยละ 13.73
3.	 ร้อยละ 13.86	 4.	 ร้อยละ 13.89

5.	 ร้อยละ 14.12 

8.	 ข้อใดต่อไปนี้เป็นการอ้างเหตุผลที่ไม่สมเหตุสมผล
1.	 เหตุ	 1.	 p → q
		  2.	 (q → p) → p
	 ผล q
2.	 เหตุ	 1.	 (p ∧ ~q) ∨ (p ∧ r)
		  2.	 p → q
	 ผล r
3.	 เหตุ	 1.	 p → ~q
		  2.	 q ∨ r
		  3.	 ~r
	 ผล p
4.	 เหตุ	 1.	 p → q
		  2.	 q → r
		  3.	 ~p

	 ผล r

5.	 ถูกทั้งตัวเลือกข้อ 3 และข้อ 4 

9.	 ให้ r = {(x, y| y = 3 x - x)} แล้วเรนจ์ของ r มีค่าเท่ากับข้อใด

1.	 0,  81
16

	 2.	 0,  243
8

3.	 0,  169
16

	 4.	 0,  97
16

5.	 0,  625
16

10.	 ก�ำหนด 3 พจน์แรกของล�ำดับเลขคณิต คือ 2 - 4x, 3x + 7, 9x + 13 แล้วผลบวก 25 พจน์แรกของ
ล�ำดับเลขคณิตนี้มีค่าตรงกับข้อใด
1.	 2,350	 2.	 2,432

3.	 2,658	 4.	 3,352

5.	 3,550
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64 เตรียมพร้อมสอบ A-Level คณิต 2 คณิตศาสตร์ประยุกต์ 2 (พื้นฐาน)

4
Exercise

13.	 ข้อใดต่อไปนี้ถูกต้อง เมื่อก�ำหนดให้ A, B, C เป็นเซตที่ก�ำหนดตามแผนภาพ

A B

C

4 26

5
8

3 7

9 1

1.	 (A ∩ B) - C = {5, 8}	 2.	 (A ∪ B) ∩ C = {1, 5, 8, 9}

3.	 (A - B) ∩ C´ = {2, 4}	 4.	 (A - B) ∪ (A - C) = {1, 4, 6}

5.	 (A - B)´ - C = {1, 2, 6}

14.	 จากการส�ำรวจรายได้ของคนงานในโรงงานแห่งหน่ึง ซึง่แบ่งคนงานออกเป็น 3 กลุม่ กลุม่ท่ี 1 มจี�ำนวน 

100 คน ได้ค่าจ้างเฉลี่ยคนละ x บาทต่อสัปดาห ์กลุ่มที่ 2 มีจ�ำนวน 150 คน ได้ค่าจ้างเฉลี่ยคนละ  

x + 100 บาทต่อสัปดาห์ กลุ่มที่ 3 มีจ�ำนวน 50 คน ได้ค่าจ้างเฉลี่ยคนละ x + 200 บาทต่อสัปดาห ์

ถ้าโรงงานจ่ายค่าจ้างสัปดาห์ละ 1,3521
3
 บาท แล้ว x มีค่าเท่าไร

1.	 1,050	 2.	 1,067

3.	 1,112	 4.	 1,200

5.	 1,269

15.	 ก�ำหนดให้	 A = {x|x2 - 9x - 10 ≤ 0}

 	 	 B = {x|5 - 3x > 7 - 4x}

 	 	 C = {x|x เป็นจ�ำนวนเต็ม และ x∈A ∩ B}
	 จ�ำนวนสมาชิกของ C เท่ากับข้อใดต่อไปนี้

1.	 4 จ�ำนวน	 2.	 5 จ�ำนวน

3.	 6 จ�ำนวน	 4.	 7 จ�ำนวน

5.	 8 จ�ำนวน 

16.	 ผลบวกของค�ำตอบทั้งหมดของสมการ 1
3

x
 • (9)x2 + x = 27 เท่ากับข้อใดต่อไปนี้

1.	 3	 2.	 2

3.	 3
2
	 4.	 - 1

2

5.	 - 3
2
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82 เตรียมพร้อมสอบ A-Level คณิต 2 คณิตศาสตร์ประยุกต์ 2 (พื้นฐาน)

5
Exercise

23.	 ก�ำหนดให้ A = ∅ แล้วเซตของ P(P(A)) คือข้อใด
1.	 ∅	 2.	 {∅}
3.	 {{∅}}	 4.	 {∅, {∅}}
5.	 {∅, {{∅}}}

24.	 ถ้าค่าเฉลี่ยของ M, N, O, P มีค่าเท่ากับค่าเฉลี่ยของ M, N, O แล้ว P จะมีค่าเท่าใด

1.	 M + N + O	 2.	 3(M + N + O)
4

3.	 4(M + N + O)
3

	 4.	 M + N + O
3

5.	 M + N + O
4

25.	 ยอดขายของร้านค้าแห่งหนึ่งใน 5 เดือน ปี พ.ศ. 2565 เป็นตามตารางต่อไปนี้

เดือน มกราคม กุมภาพันธ์ มีนาคม เมษายน พฤษภาคม

ขายได้/แสนบาท 1.5 2 1.5 3 2

	 การพยากรณ์ยอดขายในเดือนถัดไปจะใช้ค่าเฉลี่ยเลขคณิตถ่วงน�้ำหนัก ถ้าร้านค้าแห่งนี้ถ่วงน�้ำหนัก
ข้อมูลด้วย 2, 3, 3, 2, 2 ตามล�ำดับ แล้วค่าเฉลี่ยเลขคณิตถ่วงน�้ำหนักของข้อมูลชุดนี้เท่ากับเท่าใด
1.	 1.958	 2.	 1.992
3.	 2.345	 4.	 2.452

5.	 2.769

26.	 สมชายกูเ้งนิจากนายทนุเงนิกูน้อกระบบแห่งหนึง่จ�ำนวน 50,000 บาท โดยคดิดอกเบ้ียทบต้นทุกเดอืน

ในอัตรา 5% เมื่อสิ้นปีสมชายจะต้องน�ำเงินไปจ่ายให้นายทุนที่กู้มาทั้งเงินต้นและดอกเบี้ยเป็นจ�ำนวน

เงินเท่าไร

....................................................................................................................................................................

....................................................................................................................................................................

....................................................................................................................................................................
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แนวข้อสอบคณิตศาสตร์ประยุกต์ 2 ชุดที่ 7 117

A-Level คณิตศาสตร์ประยุกต์ 2

28.	 มีแขกรับเชิญ 6 คน เป็นผู้ชาย 3 คน ผู้หญิง 3 คน ถูกเชิญให้นั่งรับประทานอาหารรอบโต๊ะกลม ซึ่งม ี

6 ที่นั่งพอดี ความน่าจะเป็นที่ผู้ชายและผู้หญิงจะนั่งสลับที่กันคือเท่าใด

....................................................................................................................................................................

....................................................................................................................................................................

....................................................................................................................................................................

29.	 ล�ำดับเรขาคณิตชุดหนึ่งมีผลรวมของสามพจน์แรกเป็น 7 และมีผลคูณของสามพจน์แรกเป็น 8 อยาก

ทราบว่าพจน์ที่อยู่ตรงกลางเท่ากับเท่าใด

....................................................................................................................................................................

....................................................................................................................................................................

....................................................................................................................................................................

30.	 สมศรสี�ำรวจค่าอาหารกลางวนัของนกัเรยีน 2 กลุม่ คอื กลุม่ A มจี�ำนวน 50 คน และกลุม่ B มจี�ำนวน n คน  

พบว่า

Á	นักเรียนกลุ่ม A ใช้เงินเฉลี่ยคนละ 60 บาทต่อวัน

Á	นักเรียนกลุ่ม B ใช้เงินเฉลี่ยคนละ 68 บาทต่อวัน

	 ถ้าส�ำรวจค่าอาหารกลางวันของนักเรียนทั้งสองกลุ่มรวมกันจะใช้เงินเฉลี่ยคนละ 66 บาทต่อวัน แล้ว

นักเรียนกลุ่ม B มีจ�ำนวนกี่คน

....................................................................................................................................................................

....................................................................................................................................................................

....................................................................................................................................................................
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เฉลยแนวข้อสอบคณิตศาสตร์ประยุกต์ 2 ชุดที่ 1 9

A-Level คณิตศาสตร์ประยุกต์ 2

1.	 ตอบข้อ 2	 วิธีท�ำ	 1 - 14
-5x

	= 1,024
243

-1

	 3
4

-5x

	= 4
3

5(-1)

 

	 3
4

-5x

	= 3
4

5

	 -5x	= 5

ดังนั้น	 x	= -1

2.	 ตอบข้อ 3	 วิธีท�ำ จากโจทย์

ให้พจน์กลาง 3 พจน์ของล�ำดับเลขคณิต ซึ่งอยู่ระหว่าง 50 และ 100 เท่ากับ 50, a, b, c, 100

จะได้ a1 = 50, a5 = 100

จากสูตร	 an	= a1 + (n - 1)d

แทนค่า	 100	= 50 + (5 - 1)d

	 50	= 4d

จะได	้ d	= 12.5

พจน์ a	= 50 + d = 50 + 12.5 = 62.5

พจน์ b	= a + d = 62.5 + 12.5 = 75

พจน์ c	= b + d = 75 + 12.5 = 87.5

ดังนั้น a + b + c = 62.5 + 75 + 87.5 = 225

3.	 ตอบข้อ 5	 วิธีท�ำ จากโจทย์	 f๐g(x) = f(g(x))	= 2 - x2

	 f(2 - x2)	= 2 - x2

ดังนั้น	 f(x)	= x

4.	 ตอบข้อ 1	 วิธีท�ำ พิจารณา

y	ตัวเลือกข้อ 1	 ผิด เพราะ {4, 5} ⊄ {4, {4, 5}} เนื่องจาก {4, {4, 5}} ไม่มี 5 เป็นสมาชิก

y	ตัวเลือกข้อ 2	 ถูกต้อง เพราะ ∅ เป็นสับเซตของทุกเซต

y	ตัวเลือกข้อ 3	 ถูกต้อง เพราะ A = {3, {5}, {3, 5}} มีสมาชิก 3 ตัว ดังนั้น n(P(A)) = 23 = 8

y	ตัวเลือกข้อ 4	 ถกูต้อง เพราะ {a, b, {a, b}} มสีมาชกิ 3 ตัว ได้แก่ a, b และ {a, b} ดงันัน้ a∈{a, 

b, {a, b}}

y	ตัวเลือกข้อ 5	 ถกูต้อง เพราะ สมาชกิในเซตตวัท่ีซ�ำ้กนัจะเขยีนแค่คร้ังเดยีว นัน่คอื {x, x, y, z, z, z} =  

{x, y, z}

เฉลยแนวข้อสอบคณิตศาสตร์ประยุกต์ 2 ชุดที่ 1A
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32 เตรียมพร้อมสอบ A-Level คณิต 2 คณิตศาสตร์ประยุกต์ 2 (พื้นฐาน)

2
Exercise

7.	 ตอบข้อ 2	 วิธีท�ำ วีระจ่ายเงินสด 20% ของ 76,500 บาท = 20
100 × 76,500 = 15,300 บาท

แสดงว่าวีระค้างช�ำระ 76,500 - 15,300 = 61,200 บาท

ในเวลา 2 ปี วีระจ่ายเงินที่ค้างรวมทั้งดอกเบี้ย 3,250 × 24 = 78,000 บาท

แสดงว่าเวลา 2 ปี วีระจ่ายดอกเบี้ย 78,000 - 61,200 = 16,800 บาท

เงินต้น 61,200 บาท เสียดอกเบี้ยในเวลา 2 ปี 16,800 บาท

เงินต้น 100 บาท เสียดอกเบี้ยในเวลา 2 ปี 16,800 × 100
61,200  ≈ 27.45 บาท

ดังนั้น วีระเสียดอกเบี้ยร้อยละประมาณ 27.45
2  ≈ 13.73 ต่อปี

8.	 ตอบข้อ 5	 วิธีท�ำ พิจารณา

y	ตัวเลือกข้อ 1 (p → q) ∧ [(q → p) → p] → q เป็นสัจนิรันดร์

( p  → q )  ∧ [ ( q  → p )  → p ]  → q

T

T T

F

เกิดขัดแย้ง

F

F

T

F F

F

F

	 เป็นสัจนิรันดร์ แสดงว่า การอ้างเหตุผลนี้สมเหตุสมผล

y	ตัวเลือกข้อ 2 [(p ∧ ~q) ∨ (p ∧ r)] ∧ (p → q) → r เป็นสัจนิรันดร์

[(p ∧ ~q) ∨ (p ∧ r)] ∧ (p → q) → r

T

T

T

T TT F

F

T

F

F

เกิดขัดแย้ง

F

T T

	 เป็นสัจนิรันดร์ แสดงว่า การอ้างเหตุผลนี้สมเหตุสมผล
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4
Exercise

15.	 ตอบข้อ 5	 วิธีท�ำ จาก	 A = {x|x2 - 9x - 10	≤ 0}

	 x2 - 9x - 10	≤ 0	

	 (x - 10)(x + 1)	≤ 0

-1 10

จาก	 B = {x|5 - 3x 	> 7 - 4x}

	 5 - 3x	> 7 - 4x	

	 -3x + 4x	> 7 - 5

	 x	> 2

2

จาก	        C = {x|x เป็นจ�ำนวนเต็ม และ x∈A ∩ B}

นั่นคือ จ�ำนวนสมาชิกของ C พิจารณาได้จาก

2-1 10

ดังนั้น จ�ำนวนสมาชิกของ C คือ 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10 ซึ่งเท่ากับ 8 จ�ำนวน

16.	 ตอบข้อ 4	 วิธีท�ำ จาก	 1
3

x

 • (9)x
2 + x	= 27

จะได้	 (3-1)x • (32)x
2 + x	= 33

	 3-x • 32x2 + 2x	= 33

	 32x2 + 2x - x	= 33

	 2x2 + x	= 3

	 2x2 + x - 3	= 0

	 (2x + 3)(x - 1)	= 0

	 x	= - 32 , 1

ดังนั้น ผลบวกของค�ำตอบของสมการเท่ากับ - 32  + 1 = - 12
17.	 ตอบข้อ 3	 วิธีท�ำ จากโจทย์ข้อมูล 1, 3, 3, 4, 5, 6, 7, 7, 9 มีค่ามัธยฐาน คือ 5

ค่าตัวเลขที่มากกว่าหรือเท่ากับมัธยฐาน คือ 5, 6, 7, 7, 9

จะได้ n(S) = 9, n(E) = 5

ดังนั้น ความน่าจะเป็นที่โจทย์ต้องการ คือ = n(E)
n(S) = 59
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A-Level คณิตศาสตร์ประยุกต์ 2

25.	 ตอบข้อ 1	 วิธีท�ำ พิจารณา

เดือน มกราคม กุมภาพันธ์ มีนาคม เมษายน พฤษภาคม

ขายได้/แสนบาท 1.5 2 1.5 3 2

จากสูตรค่าเฉลี่ยเลขคณิตถ่วงน�ำ้หนัก x = 
n
i = 1∑ Wifi
n
i = 1∑ Wi

	 = (1.5 × 2) + (2 × 3) + (1.5 × 3) + (3 × 2) + (2 × 2)
2 + 3 + 3 + 2 + 2

	 = 3 + 6 + 4.5 + 6 + 4
2 + 3 + 3 + 2 + 2

	 = 23.5
12

	 = 1.958

26.	 ตอบ	 89,793 บาท

วิธีท�ำ จาก	 S = P(1 + i)n เมื่อ

	 S	 คือ เงินรวมแบบดอกเบี้ยทบต้น

	 P	คือ เงินต้น

	 i	 คือ อัตราดอกเบี้ยต่องวด

	 n	คือ จ�ำนวนงวดที่คิดดอกเบี้ยทบต้น

จะได้	 S	= 50,000(1 + 0.05)12

		  = 89,792.8

สิ้นปีสมชายต้องน�ำเงินไปจ่ายทั้งเงินต้นและดอกเบี้ยประมาณ 89,793 บาท

27.	 ตอบ	 9 คน

วิธีท�ำ ก�ำหนดให้	u	 แทนเซตของนักเรียนทั้งหมด

	 M	แทนเซตของนักเรียนที่สอบได้วิชาคณิตศาสตร์

	 E	 แทนเซตของนักเรียนที่สอบได้วิชาภาษาอังกฤษ

	 T	 แทนเซตของนักเรียนที่สอบได้วิชาภาษาไทย

จากโจทย์จะได้ n(u) = 44, n(M) = 20, n(E) = 15, n(T) = 25

จะเขียนแผนภาพเวนน์ได้ดังนี้

M E

a cb

e

g

h

T

и

d f
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เนื่องจาก a เป็นความยาวไม่สามารถติดลบได้ นั่นคือ a = 21

ดังนั้น กระดาษก่อนถูกตัดมุมมีความยาว 21 เซนติเมตร

27.	 ตอบ	 41

วิธีท�ำ 1,771 = 7 × 11 × 23

และ ห.ร.ม.	ของ 7, 11, 23 เท่ากับ 1

จะได้ 7, 11, 23 เป็นจ�ำนวนเฉพาะสัมพัทธ์

ดังนั้น 7 + 11 + 23 = 41

28.	 ตอบ	 0.10

วิธีท�ำ มีคน 6 คน เป็นชาย 3 คน หญิง 3 คน นั่งโต๊ะกลมจะได้ n(S) = 5! = 120 วิธี

ให้ E เป็นเหตุการณ์ที่ชายหญิงนั่งสลับที่กันจะได้ n(E) = 2!3! = 12 วิธี

ดังนั้น P(E) = 12
120 = 0.10

29.	 ตอบ	 2

วิธีท�ำ ให้สามพจน์แรก เป็น a1, a1r, a1r
2

จะได	้ a1 + a1r + a1r
2	= 7

	 a1(1 + r + r2)	= 7	 1

และ	 a1 • a1r • a1r
2	= 8

	 a1
3 r3	= 8

	 a1r	= 2	 2

จาก 1  และ 2  จะได้ r = 12, 2 และ a1 = 1, 4

ดังนั้น สามพจน์แรกของล�ำดับนี้ คือ 4, 2, 1 หรือ 1, 2, 4 พจน์ที่อยู่ตรงกลาง คือ 2

30.	 ตอบ	 150 คน

วิธีท�ำ นักเรียนกลุ่ม A ใช้เงินรวมกัน 60 × 50 = 3,000 บาทต่อวัน

นักเรียนกลุ่ม B ใช้เงินรวมกัน 68n บาทต่อวัน

นักเรียนทั้งสองกลุ่มใช้เงินเฉลี่ยคนละ = 3,000 + 68n
50 + n  บาทต่อวัน

ดังนั้น	 3,000 + 68n
50 + n 	= 66

	 3,000 + 68n	= 3,300 + 66n

	 2n	= 300

	 n	= 300
2  = 150

ดังนั้น นักเรียนกลุ่ม B มีจ�ำนวน 150 คน
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